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 上島町社会意識調査を実施いたしましたところ、多くのご回答、様々なご意見をお寄せ頂き、

ありがとうございました。ここにその結果をお知らせいたします。この貴重なご意見をもとに、

今後の人権啓発活動、差別のない明るい町づくりに努めてまいります。 

 

令和 5 年 5 月 上島町教育委員会・上島町人権教育協議会 

 

○調査の目的 

 平成２４・２９年度に実施した上島町社会意識調査において、町民の同和問題をはじめとす

る様々な人権問題についての意識調査を行うとともに、本町の現状と課題を明らかにすること

により、今後の上島町が目指す差別のない心豊かな明るい地域社会づくりのための基礎的資料

としてきた。今回の意識調査においても同様に調査するとともに、前回からの変容を分析し、

今後の取組みの方向性を決めるための判断資料とする。 

  ○ 調査の方法 

 (1)  調査地域   上島町全域 

  (2)  調査対象   上島町に住民登録している満 18 歳以上の方 

             （令和 4 年 8 月 1 日時点） 

  (3)  抽出数     1,500 名 

  (4)  抽出方法   上島町住民基本台帳からの無作為抽出 

  (5)  調査・送付方法  郵送による発送及び回収（無記名） 

  (6)  調査期間   令和 4 年 10 月 3 日 ～ 10 月 24 日 

  (7)  実施主体   上島町教育委員会  上島町人権教育協議会 

  ○ 回収の状況 

(1)  抽 出 数  1,500 名 

  (2)  回 収 者 数  641 名 

  (3)  有効回収率  42.7% 

 

 

上島町社会意識調査の結果について 

ご協力ありがとう 

ございました！ 
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社会意識調査結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 1  あなたの年齢を教えて下さい。 

18～29 歳 ·················································································· 9% 

30～39 歳 ················································································· 14% 

40～49 歳 ················································································· 16% 

50～59 歳 ················································································· 19% 

60～59 歳 ················································································· 21% 

70 歳以上 ·················································································· 21% 

問 2  この５年間、人権・同和教育に関する講演会や学習会に参加したことがありますか。また、

それはどの程度参加しましたか。 

(1)  参加の有無 (2)  参加の程度 

ある ·················· 23% 1 回 ······························ 22% 

ない ·················· 76% 2 ～ 4 回 ······················ 58% 

無回答 ················· 1% 5 ～ 9 回 ······················ 12% 

 10 回以上 ······················· 8% 

 

問 3  あなたが参加した人権・同和教育に関する講演会や学習会は、どのような内容でしたか。 

学者・文化人の講演・講話 ··························································· 25% 

行政職員・教員の講演・講話 ························································ 29% 

映画・ビデオなどの上映 ······························································ 16% 

啓発資料を読んでの話し合い活動 ·················································· 8% 

参加体験型学習 ·········································································· 17% 

その他 ······················································································· 5% 
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問 4  あなたが参加した人権・同和教育に関する講演会や学習会に対して、全体的にどのような

印象をもちましたか。 

(1)分かりやすさ 

分かりやすい ············································································· 49% 

どちらかというと分かりやすい ···················································· 46% 

どちらかというと分かりにくい ····················································· 5% 

分かりにくい ·············································································· 0% 

無回答 ······················································································· 0% 

 

(2)役に立つか 

役に立つ ··················································································· 39% 

どちらかというと役に立つ ··························································· 50% 

どちらかというと役に立たない ····················································· 9% 

分かりにくい ·············································································· 2% 

無回答 ······················································································· 0% 

 

(3)意見の言いやすさ 

意見が言いやすい ······································································· 13% 

どちらかというと意見が言いやすい ·············································· 47% 

どちらかというと意見が言いにくい ·············································· 33% 

意見が言いにくい ········································································ 6% 

無回答 ······················································································· 1% 

 

(4)参加のしやすさ 

参加しやすい ············································································· 25% 

どちらかというと参加しやすい ···················································· 51% 

どちらかというと参加しにくい ···················································· 21% 

参加しにくい ·············································································· 2% 

無回答 ······················································································· 1% 
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問 6  あなたが、特に関心のある人権課題を選んでください。 

女性に関する人権問題 ································································ 10% 

子どもに関する人権問題 ····························································· 12% 

高齢者に関する人権問題 ······························································· 9% 

障がいのある人に関する人権問題 ················································· 14% 

同和問題 ···················································································· 4% 

外国人に関する人権問題 ······························································· 3% 

エイズ患者・ＨＩＶ感染者に関する人権問題···································· 1% 

ハンセン病患者・回復者に関する人権問題 ······································· 0% 

犯罪被害者等に関する人権問題 ······················································ 2% 

性的指向・性自認（ＳＯＧＩ）に関する人権問題 ····························· 3% 

インターネットによる人権侵害 ····················································· 13% 

北朝鮮による拉致問題 ·································································· 7% 

刑を終えて出所した人に関する人権問題 ·········································· 2% 

アイヌの人々に関する人権問題 ······················································ 1% 

ホームレス・生活困窮者に関する人権問題 ······································· 3% 

人身取引に関する人権問題 ···························································· 1% 

被災者に関する人権問題 ······························································· 3% 

ロシアによるウクライナ侵略に関する人権問題 ······························· 13% 

問 5  この５年間、町や人権教育協議会で実施してきた取組について、あなたは知っています

か？知っているものを選んでください。 

人権・同和教育講演会 ································································· 18% 

地域ふれあい学習会・講座 ··························································· 13% 

国立ハンセン病療養所での現地研修 ················································ 7% 

広報誌での啓発 ·········································································· 11% 

身元調査お断り運動 ···································································· 11% 

あい♥あいフェスタ ······································································ 8% 

シトラスリボン運動 ···································································· 10% 

コロナ差別対策活動 ···································································· 10% 

その他 ······················································································· 0% 

知らない ··················································································· 12% 
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問 7  「男性は外で仕事、女性は家で家事・育児」という男女の役割分担について、あなたはど

のようにお考えですか。 

賛成 ························································································ 5% 

どちらかと言えば賛成 ······························································ 26% 

どちらかと言えば賛成 ······························································ 40% 

反対 ······················································································ 28% 

無回答 ····················································································· 1% 

問 8  あなた自身や身内の方（お子さん等）がいじめられている時に、周りの人々から「黙って

いれば、その内、いじめはなくなる。がまんしておきなさい。」と言われたとします。こ

の意見に対して、あなたはどのようにお考えですか。 

賛成 ························································································ 1% 

どちらかと言えば賛成 ································································ 4% 

どちらかと言えば賛成 ······························································ 29% 

反対 ······················································································ 65% 

無回答 ····················································································· 1% 

問 9  世間では高齢者にとって暮らしやすい生活環境になっていないなど、高齢者への配慮がな

かったり、不足しているために、高齢者の人権が侵害されているという意見に対して、あ

なたはどのようにお考えですか。 

そう思う················································································ 16% 

どちらかと言えばそう思う ······················································· 36% 

どちらかと言えばそう思わない ················································· 30% 

そう思わない ········································································· 17% 

無回答 ····················································································· 1% 
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問 10  障がいのある人が暮らす施設があなたの家の近くに設置されることについて、あなたは

どうお考えですか。 

賛成 ······················································································ 29% 

どちらかと言えば賛成 ······························································ 48% 

どちらかと言えば反対 ······························································ 18% 

反対 ························································································ 3% 

無回答 ····················································································· 2% 

問 11  パソコンや携帯電話で、インターネット（ＳＮＳやメールなど）での差別的な書込みや

投稿、個人情報を暴露する書き込みが問題になっていますが、このことについてあなたはど

うお考えですか？ 

許せない問題であり積極的に関わって解決する必要がある ············· 45% 

許せない問題ではあるが、あまり関わらない方がよい ··················· 45% 

その他 ····················································································· 8% 

無回答 ····················································································· 2% 

問 12  あなたが同和問題について、初めて知ったのはいつごろですか。 

6～12 才（小学生）の頃 ··························································· 50% 

13～15 才（中学生）の頃 ························································· 23% 

16～18 才（高校生）の頃 ··························································· 8% 

19 才以上 ················································································· 4% 

覚えていない ·········································································· 14% 

無回答 ····················································································· 1% 

問 13  あなたが同和問題について、初めて聞いたのは誰からですか。 

家族（祖父母、父母、兄弟姉妹）から ········································ 21% 

親戚（伯父・叔父・伯母・叔母、従兄弟・従姉妹など）から ············ 2% 

近隣の方から ············································································ 3% 

職場の方から ············································································ 1% 

学校の授業で（教員から） ······················································· 52% 

学校の友達から ········································································· 4% 

同和教育の研修会や集会などで ··················································· 2% 

覚えていない ·········································································· 13% 

その他 ····················································································· 1% 
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問 14  同和問題について、あなたはどのようにお考えですか。 

許せない問題であり、積極的に関わって解決しなければならない ······················ 33% 

許せない問題ではあるが、自分には関係なく、あまり関わらない方がよい ·········· 47% 

その他 ····································································································· 18% 

無回答 ······································································································· 2% 

 

問 15  そっとしておけば、部落差別は自然になくなるという意見に対して、あなたはどのよう

にお考えですか。 

賛成 ······················································································ 15% 

どちらかと言えば賛成 ····························································· 34% 

どちらかと言えば反対 ····························································· 32% 

反対 ······················································································ 17% 

無回答 ····················································································· 2％ 

問 16  次の二つの考えについて、あなたはどのようにお考えですか。 

A：子どもの結婚は本人同士の問題なので、親や身内として結婚相手の出身地などを知るため

に身元調査（聞き合わせ）をする必要はない。 

B：子どもの結婚は本人同士だけの問題ではないので、親や身内として結婚相手の出身地など

を知るために身元調査（聞き合わせ）をするのは必要だ。 

A の意見に賛成 ······································································· 41% 

どちらかと言えば A の意見に賛成 ·············································· 31% 

どちらかと言えば B の意見に賛成 ·············································· 18% 

B の意見に賛成 ········································································· 7% 

無回答 ····················································································· 3% 

 

問 17  あなたは令和２年３月に全戸配布した「身元調査お断りステッカー」を貼っていますか。 

貼っている ············································································· 15% 

貼ったが剝がれた ······································································ 9% 

貼っていない ·········································································· 73% 

無回答 ····················································································· 3% 
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問 18  地域や職場で差別だと思われる発言を聞きました。その時、あなたはどうしますか。 

その場で「それはおかしいんじゃないですか」と言う ··················· 26% 

後で「それはおかしいんじゃないですか」と言う ························· 14% 

後で発言の内容を地域や職場（見識者）に報告（相談）する ·········· 24% 

何も言わない ·········································································· 27% 

その他 ····················································································· 7% 

無回答 ····················································································· 2% 

問 19  「上島町人権を尊重し差別をなくする条例」（平成 16 年 10 月 1 日施行）を知っていま

すか。知っていると答えた方は、どの程度知っていますか。 

内容まで知っている ··································································· 4% 

名前くらいは聞いたことがある ················································· 29% 

知らない ················································································ 66% 

無回答 ····················································································· 1% 

問 20  あなたは、上島町から転出したいと思ったことがありますか。 

ない ······················································································ 58% 

ある ······················································································ 40% 

無回答 ····················································································· 2% 

問 21  問 20 で「ない」と答えた方は、なぜそう思ったのですか。 

人間関係 ················································································ 27% 

仕事の関係 ············································································· 33% 

町の魅力 ················································································ 18% 

便利 ························································································ 8% 

その他 ··················································································· 14% 

問 22  問 20 で「ある」と答えた方は、なぜそう思ったのですか。 

人間関係 ················································································ 21% 

仕事の関係 ············································································· 24% 

町の魅力 ················································································ 11% 

不便 ······················································································ 37% 

その他 ····················································································· 7% 
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問 23  同和問題をはじめとする様々な人権問題を解決するためには、あなたは何が重要だとお

考えですか。 

学校で児童・生徒が学習すること ······························································ 29% 

学校で開催される人権・同和教育参観日などに保護者が参加して学習すること ·· 20% 

学者・文化人・行政職員の講演・講話 ·························································· 8% 

映画・ビデオなどの上映 ···········································································10% 

啓発資料を読んでの話し合い活動 ································································ 3% 

参加体験型学習 ························································································· 8% 

「上島町人権を尊重し差別をなくする条例」の普及・啓発 ······························· 5% 

身元調査お断り運動などの社会啓発活動 ······················································· 4% 

町内広報誌などを活用しての社会啓発活動 ·················································· 13% 

問 24  地域改善対策特別措置法などの同和対策事業に関する法律に基づいて、昭和 40 年代か

ら平成 14 年までの間、住宅、上下水道、道路などの生活環境の整備が行われてきました

が、このことについてあなたは知っていますか。知っていると答えた方は、どの程度知っ

ていますか。 

内容まで知っている ················································································· 8% 

名前くらいは聞いたことがある ································································· 26% 

知らない ································································································ 66% 

問 25  「部落差別の解消の推進に関する法律」（平成 28年 12月 16日施行）を知っていますか。

知っていると答えた方はどの程度知っていますか。 

内容まで知っている ······························································· 5% 

名前くらいは聞いたことがある ·············································· 26% 

知らない ············································································· 69% 

 

 ご協力ありがとうございました。 

 今後の上島町の人権・同和教育の推進に、より

一層のご理解、ご協力をお願いいたします。 

お問い合わせ先 上島町教育委員会 

        上島町弓削佐島５８３番地 

        TEL  ０８９７－７７－２１２８ 

        e-mail kyoiku＠town.kamijima.ehime.jp 


